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　　                                         徐腾飞　刘中玉
　　7月3日，6000枚奥运奖牌正式交付北京奥组委。当天，北京奥组委从2008北京奥运会及残奥会多元化矿物及奖牌赞助商必和必拓手中接过了3000枚北京奥运会奖牌及3000枚残奥会奖牌。总计6000枚的第29届北京奥运会及残奥会金、银、铜奖牌正式完工交付。
　　时间倒回至3月27日，首都博物馆，2008北京奥运会奖牌初露芳容：随着三方红绸缎滑落，从来自19个国家、170多家公司和设计师的200多套方案中，镶嵌着中国美玉的金、银、铜3枚奖牌--"金玉良缘"脱颖而出。设计突破了百年奥运奖牌材质单一的传统，吸引了全世界的目光。而此设计的完成者则是中央美术学院设计小组。
　　2006年1月11日，北京奥组委面向世界公开征集北京奥运会奖牌设计方案，并定向邀请中国印钞造币总公司、中央美术学院、清华大学美术学院等11家专业机构参与奖牌设计工作。中央美院的教师杭海最早从奥组委接到标书，得到了中央美院设计学院的高度重视。设计学院专门组成一个设计团队，其中包括王沂蓬、杭海、肖勇3位老师，以及平面设计、工业设计等专业的一些学生。
　　2004年，国际奥委会统一了奖牌正面图案设计后，留给组委会发挥的空间便被限制在奖牌的背面。在这方寸之间，什么样的图形或设计才能完美地展现中国古老文明？在"中国印""福娃"一次次地感动世界后，北京奥运会奖牌又会给奥林匹克运动续写怎样的华彩乐章？
　　最初的设计理念非常明晰，就是要把中国的人文思想与奥林匹克精神结合起来，展现现代中国的风貌。还没有具体方案时，肖勇鼓励大家大胆发挥想象力，不要拘泥于形式。设计小组的十几名成员，被分成了4个小组，他们在学校图书馆里寻找尽可能多的关于传统文化的资料，从中筛选、寻找有价值的元素和线索。
　　前期创意中，在不到一个月的时间内，他们想出了以脸谱、丝绸、敦煌壁画、铜镜、长城等为代表的上百幅图案。设计组几位老师结合大家的构想，进行分析整合，研究哪个方案最有可能中标。几个大方向确定后，则对照电脑图和平面图，进行概念的提炼，并且把同学们按特长进行分组，使相互之间的配合达到最优化。经过细致地提炼和筛选，逐渐明晰了采用玉文化的设计理念。
　　但最初的构想中，他们并没有考虑在奖牌设计上加入玉的材质，只是要在奖牌中融入中国所独有的玉文化，所以开始设计时，只是取一个玉璧的造型，材质用的还是金属。但后来发现，金属不能够完全展现玉的质感。
　　他们大胆设想，为什么不把玉和金属结合在一起制作呢？金属的质感与张扬，配合玉石的圆润与含蓄，不正体现了和谐之美吗？于是他们采用了玉佩的造型将玉环镶嵌在奖牌上，中间圆心部分改为金属，这样奖牌就成为金属包裹的"玉佩"造型。
　　这个灵感来自中国古代龙纹玉璧。按照北京奥组委提出的设计要求，玉的中心镌刻北京奥运会会徽"中国印"。同时考虑到玉本身的气质，以及与其他材料相配的和谐性，金牌用白玉，银牌用青白玉，铜牌用青玉。这种"金镶玉"的设计打破了百年奥运的奖牌传统。
　　玉与金属的结合得到了国际奥委会的认可，然而最终实现这一划时代的突破还有很多技术难关需要攻克。中标后3个月的修改时间，参与设计的成员感到责任和压力的重大，24小时加班成为常事。
　　然而就在此时，国际奥委会专家提出来玉石容易摔碎的问题，并且通知他们，在正式批复之前，必须要解决玉石摔碎的概率问题，否则将被否定。
　　在前期设计时，设计者们没有考虑到这一点，只把奖牌设计的侧重点放在其文化性和特色上。但是国际奥委会同时考虑到，如果运动员拿到奖牌后非常激动，把奖牌扔给队友或抛向观众席，玉就有被摔碎的危险。国际奥委会还提出，大多数人是通过电视镜头看到奖牌，如果玉太宽，金属边几乎看不见，会让观众误以为是玉牌，必须在电视镜头中依然能够区分金牌、银牌和铜牌。
　　按照国际奥委会的要求，奖牌从2米的高度自由落下，掉在最硬的地面上，玉石要保持完好。中央美院的王沂蓬教授接下了这个只能成功不能失败的任务。王沂蓬带领修改完善小组对金属和玉结合的工艺技术及安全性进行了技术测试，重新调整了奖牌的厚度和内部结构，从力学、材料学、结构学的角度等方面探讨、研究这一问题。
　　解决奖牌抗摔实验过程一波三折，实验中，玉石总是在1.5米左右的高度时候掉下摔碎，有一个甚至在1米的高度就碎掉了。当时只剩下两个月，时间紧任务重，为赶在最终提交实物前解决问题，设计团队共拿出了18个方案，王沂蓬为此半个月没脱衣服睡过好觉。
　　最后，修改完善小组在专业实验室模拟现场情况，对金属和玉结合的工艺技术及安全性进行了4次技术测试--系上绶带的奖牌分别以不同角度从1米、1.5米、1.9米、2米做自由落体的跌落实验，明确了3种不同结构设计的奖牌的不同性能，并据此调整了奖牌厚度和内部结构。终于，第4次实验成功了。奖牌自2米高空坠落，毫发无损。
　　为使"金""玉"材料达到视觉上的完美结合，奖牌修改完善小组对玉石在牌面所占的比例进行了多次调整，设置出了金属与玉之间的最佳比例，突出了奖牌的金属质感。经过两个月紧张研究和实验后，难关被一一攻克。
　　最初，北京奥组委收到来自中国25个省区市、香港特别行政区以及美国、澳大利亚、俄罗斯、德国等国家的应征作品265件。"金镶玉"脱颖而出，进入了前十名，进而前三，最后中标。"金镶玉"走过的历程，体现了对"有特色、高水平"的奥运会目标的追求。"金镶玉"已然成为宣传奥林匹克精神和北京奥运会理念，展现中国文化艺术特色设计和制作水平的载体。

